

# 安康日报

ANKANG

DAILY

中共安康市委机关报

1951年3月1日创刊 国内统一刊号CN61-0009代号:51-12

2020年12月  
23  
星期三  
庚子年十一月初九  
安康日报社出版  
第18551期  
今日八版  
安康新闻网  
www.akxw.cn

市人大常委会第53次主任会议决定  
12月28日召开市四届人大常委会第三十一次会议

本报讯(安仁轩)12月21日,市四届人大常委会举行第53次主任会议,市人大常委会主任陈勇主持会议。市人大常委会副主任陈伦宝、罗万平,秘书长吴少华出席会议。市人大常委会副秘书长,各委室负责人等列席会议。

会议决定,12月28日召开市四届人大常委会第三十一次会议,会期一天。建议议程有十项:听取和审议市人大常委会执法检查组关于检查《优化营商环境条例》实施情况的报告;听取和审议市中级人民法院关于市四届人大六次会议优秀代表建议的决定(草案);审议人事议案;其他。

会议还研究了关于表彰2020年度人大代表建议办理工作先进单位和先进个人、关于评选镇人大“四同一建设”工作先进单位等有关事项。

## 走向『安康』的攻坚之路

安康脱贫攻坚五年回眸

记者肖兵



安岚高速于12月23日正式通车,安康移动也抓紧最后的时间,安装调试好沿线的宽带网络,确保安岚高速沿线网络无缝对接,使人们在享受快捷出行的同时,也享受到信息高速带来的便利。

林江 摄

## 脱贫攻坚的最美“模”样

通讯员 谭海波 罗友涛 何源

与、良性互动的社会扶贫氛围。

让劳模成为群众增收致富的“领路人”

“真没想到,我还能分到2200元!”谈起省级劳模黄兴建开办的合作社,谢祖益老人满怀感激。

现年70余岁的谢祖益家住宁陕县城关镇寨沟村,年岁已高没有劳动能力。但黄兴建在寨沟村开办绿宝生态农业专业合作社,流转了全村300多亩水田,建成了绿宝生态农业园区,谢祖益家的土地以入股形式流转给合作社,同时儿子也在合作社务工,让他家顺利脱

贫。五年间,全市79.9万建档立卡贫困人口全部脱贫,992个贫困村全部出列,10县区成功摘掉“穷帽子”。

五年来,全市城乡面貌发生巨变,各项服务保障日益健全,群众生产生活水平显著提升,获得感、幸福感与日俱增。

“两不愁”质量水平明显提升,“三保障”突出问题全面解决。五年来,贫困人口参加新农合、参加大病保险、实现大病集中救治率均达到100%,10.78万名慢病患者享受签约医生上门服务,8.39万名残疾人享受残疾人“两项补贴”;累计投入11.55亿元教育资金,资助88.97万人次,义务教育阶段学生无因贫困失学辍学;10.54万户33.52万人通过易地扶贫搬迁住上新房子,2.6万户通过危房改造圆了安居梦。

产业就业全面兴旺。五年来,全市992个贫困村全部成立了村集体经济组织,“村村都有合作社”成为安康现象,累计实施特色产业项目2864个,拉开乡村振兴大序幕。稳定开发公益性岗位39500个,建成新社区工厂691家、就业扶贫基地384个,年均转移贫困劳动力就业30余万人。

如今的安康,产业富民、社区工厂就业、农业工人就业、乡贤能人返乡创业,已成为农村人口转移就业新景象,群众自我发展能力大幅跃升,全市农民人均可支配收入由8196元增加到10475元。

基础设施和公共服务改善看得见、摸得着。五年来,全市新改建村组道路1.15万公里、县乡公路725公里,实施安防工程6139公里,建设完善工程2875公里,所有行政村(社区)100%实现通沥青(水泥)路、通客车目标;累计实施脱贫攻坚饮水安全项目2168处,农村自来水普及率达97.6%;实施贫困村农网改造提升工程998项,电力入户率100%;建设标准化村卫生室1429个,所有贫困村卫生室顺利通过省市脱贫攻坚退出认定;连续四年实施国家电信普遍服务试点项目,全市所有行政村光纤接入和4G网络实现全覆盖;大力实施农

村人居环境综合整治,全市农村户用卫生厕所普及率达到79.2%,95.5%的行政村生活垃圾得到有效处理,57%的行政村生活污水得到有效治理。

五年栉风沐雨,五年攻坚克难。五年间,安康解决了一批多年想解决而没解决的问题,办成了一批多年想办而没办成的实事,经济年均增速达10%,主要经济指标连续五年领跑全省,GDP从2015年的742亿元增长到2019年的1182亿元。

用智慧和担当蹚出脱贫新路径,安康样本走向广阔天地

五年脱贫攻坚,安康靠心血和汗水结出硕果,也用智慧和担当蹚出了一条独具特色的安康路径。全市党建扶贫新模式、新民风建设、新社区工厂等10余项安康经验、安康模式得到中央领导同志的批示肯定。

面对异常艰巨的脱贫攻坚任务和“全省脱贫攻坚看安康”的严峻形势,全市坚持“党建+”系统思维激励和鞭策各级党组织、广大党员干部成为脱贫攻坚的中流砥柱和排头兵。针对大量贫困户要么缺乏发展资金、要么缺乏劳动力、要么缺乏技术和承担风险的能力,安康探索形成了“支部+X+贫困户”扶贫模式,把665个新社区工厂、1049个农业园区、1301个农民专业合作组织等经济实体聚集在红色党旗之下,吸纳60余万群众进入绿色产业链抱团发展。

脱贫攻坚进入深水区后,针对“等靠要、懒汉难扶”等精神贫困顽疾,2017年3月20日,市委以一号文件全面启动了以“诚孝俭勤和”为核心内容的新民风建设,以“道德评议、移风易俗、文化宣传、文明创建、诚信建设、依法治理”六大活动为载体,把扶贫与扶志扶智相结合,教育引导广大群众特别是贫困群众树立自力更生、勤劳致富的思想意识,(下转二版)

这是一条普通的路,它凝结着无穷的心血和汗水,承载着无尽的渴盼和希冀。它是岚皋人世世代代的情愫与梦想,是山沟跨出山外的大道与桥梁。它是岚皋世界的全新窗口,也是世界认识岚皋的极佳背书。当年那种“早起卯时起,夜暗辰时归”“上车人挤扁,下车撕破衫”的交通窘况将一去不复返。

这是一条小康之路。要想富,先修路。安岚高速贯通后,安康至岚皋车程由原来的1个多小时缩短至30分钟。时间上的压缩,势必换来空间上的接近。饱受交通掣肘之苦的岚皋,决战决胜脱贫攻坚的岚皋,斗志昂扬步入乡村振兴的岚皋,新时代新起点意气风发的岚皋,不再“难搞”,终将沉重的历史史记在身后,顺着这条发展大道走向美好未来。安居乐业、全面小康,岚皋有足够的底气和勇气,有充分的胆识和魄力。巴山儿女多壮志,敢叫日月换新天,时代弄潮,踏歌前行。

这是一条文旅之路。以安岚高速为大背景的岚皋,不再固守巴山一隅,不再自赏空谷余音。时代潮起的暖风会时时吹过来,江河湖海的涛声会汩汩传过来。它不再是岚皋人的岚皋,而是安康、陕西乃至全世界的岚

## 高速路拓宽小康路

■ 张思成

### 社评

大道如虹通四方,发展之路添坦途。2020年12月23日,一个载入岚皋史册、永留安康汗青的日子。这一天,安岚高速建成通车,巴山乡岚皋结束不通高速的历史;这一天,安康县县通高速成为现实,交通枢纽地位得到进一步彰显。这是17万岚皋人民的好日子,也是304万安康民众的大事件。

银百高速安康至岚皋段总里程47.414公里,设计时速100公里/小时,穿过岚河巴山,携着三秦之韵,朝着重庆长江奔去。借势即将开建的西渝高铁,打通陕渝之门,成为陕西向南融合发展的主通道、主阵地和“会客厅”。安岚高速的贯通,开启安康大交通时代新纪元,书写高质量高速发展新篇章。

这不是一条普通的路,它凝结着无穷的心血和汗水,承载着无尽的渴盼和希冀。它是岚皋人世世代代的情愫与梦想,是山沟跨出山外的大道与桥梁。它是岚皋世界的全新窗口,也是世界认识岚皋的极佳背书。当年那种“早起卯时起,夜暗辰时归”“上车人挤扁,下车撕破衫”的交通窘况将一去不复返。

这是一条小康之路。要想富,先修路。安岚高速贯通后,安康至岚皋车程由原来的1个多小时缩短至30分钟。时间上的压缩,势必换来空间上的接近。饱受交通掣肘之苦的岚皋,决战决胜脱贫攻坚的岚皋,斗志昂扬步入乡村振兴的岚皋,新时代新起点意气风发的岚皋,不再“难搞”,终将沉重的历史史记在身后,顺着这条发展大道走向美好未来。安居乐业、全面小康,岚皋有足够的底气和勇气,有充分的胆识和魄力。巴山儿女多壮志,敢叫日月换新天,时代弄潮,踏歌前行。

这是一条文旅之路。以安岚高速为大背景的岚皋,不再固守巴山一隅,不再自赏空谷余音。时代潮起的暖风会时时吹过来,江河湖海的涛声会汩汩传过来。它不再是岚皋人的岚皋,而是安康、陕西乃至全世界的岚

皋。“杨家院子·巴山样子”会有新路子,四季品雪将落新棋子。南宫山的云海、神河源的日落、千层河的溪声,既远离尘嚣,又直抵人心。满山的红叶、满树的柿子、满脸的笑容,包括夏日山间的萤火虫,冬日深谷里的冰溜子,都是岚皋引以为傲的名片,是岚皋做强做优全域旅游的载体。

这是一条幸福之路。岚皋人民对美好生活有多憧憬,对安岚高速的渴盼就有多强烈。有了这条路,绿水青山就是金山银山,有了这条路,人不负青山,青山定不负人。有了这条路,毛绒玩具的欧洲之旅更为顺畅,山货特产的全国流通更为便捷,乡镇村组更能搭乘致富快车,男女老少更能融入时尚潮流。一路牵牢两端,这端是发展、是速度、是效率,那端是故土、是情怀、是乡愁,融会贯通,水乳交融。这是生活路、发展路,是岚皋走向新生活的美满路。

这是一条奉献之路。安岚高速在岚皋境内17.96公里,途经2镇11村1社区。为了这条路,部分村民背负太多。这些生于斯长于斯的岚皋人,为了给高速让路,他们舍小家顾大家,扒了老宅,迁了祖坟,丢了好田,率性奉献给路。眼泪窝在眼里,笑容挂在脸上,为了不影响工程进度,将所有问题先自己扛。这是一段深情,一首首歌,一个个抹不去的鲜活故事。

这是一条融合之路。项目施工人员远离故土,克服万难,不顾严冬酷暑,风餐露宿,只为把高速路打造成精品路、样板路,彰显出“为民开路”的洪荒之力!全县上下众志成城,砥砺奋进,党员冲在前面,部门连成一线,时不我待、只争朝夕,与时间赛跑,跟困难较量,只为把“一号工程”做成民心工程,展现出“大爱在心”的工匠之念。这是一股心气,一份情愫,一种力量。

大道通天,未来可期。饱经风霜的2020即将收尾,新路在眼前徐徐铺陈,这是开山之作、奠基之作,是安康“追赶超越、绿色崛起”浓墨重彩的新篇章。拓宽小康路,迈步新征程!岚皋,出发!安康,出发!

## 安康一园区入选国家级农业科技园区

本报讯(通讯员 孟辉)近日,科技部对拟认定的第九批25家国家农业科技园区进行了公示,安康国家农业科技园区作为本批次中陕西省唯一一家园区成功入选。

建设国家农业科技园区是党中央、国务院为深入推进农业供给侧结构性改革、加快培育农业农村发展新动能、推进农业农村现代化而提出的一项重要任务。我市自2018年开始启动了安康国家农业科技园区创建工作,园区以汉阴县省级农业科技园区为核心区,以富硒粮油为主导产业,以魔芋、茶叶、特色林果和道地药材为补充,形成“一主

四副”的产业发展格局。园区按照“一心五园五地”辐射周边模式布局建设,总规划面积111.5万亩,其中核心区1.5万亩,示范区10万亩,辐射区100万亩。

据悉,园区建成后,预计年总产值64.87亿元,利税14.97亿元,核心区将吸纳就业及创业3000余人。通过建成一批农业高新技术企业、培育一批科技型中小企业、搭建一批科技创新创业平台、引进一批高层次人才、转移转化一批科技成果,为我市集聚创新要素、推动三产融合、助力乡村振兴发挥重要科技支撑和示范引领作用。

## 我市宜机化试点改造成果在全国推广

本报讯(通讯员 艾永华)近日,农业农村部农业机械化管理司公布了全国首批11个丘陵山区农田宜机化改造典型案例。其中,我市《探索农田宜机化改造 助推全程机械化发展》案例成功入选。

为解决丘陵山区农机进田入地“最后一公里”难题,我市从2018年起,以安康益亿粮种植农民专业合作社为实施主体,在大同镇同新村开展了宜机化改造试点工程,改造完成缓坡化农田307亩,全部种植小麦、玉米,实现了耕、种、管、收、烘干等环节全程机械化,

有效解决了“耕牛进得去,铁牛进不去”的农业生产机械化难题,为破解丘陵山区“有机难用”和丘陵山区现代农业发展探索了有效措施和可行路径。

本次发布的11个丘陵山区农田宜机化改造典型案例,是在各省推荐基础上,经农业农村部农业机械化管理司组织专家评审,按照“组织实施有力、农机运用通畅、带动效应明显”标准遴选确定的,具有较强的示范引领作用。运用好推广好这些好做法好经验,对加快推进农业机械化高质量发展、助力乡村振兴具有重要意义。

人民满意才是最佳业绩

▶▶▶详见三版

务、助医助学、爱心帮扶等精准帮扶措施,充分发挥各级劳动模范的示范引领和带动作用,动员和引导他们积极投身到脱贫攻坚中,帮助贫困户早日脱贫致富。

据统计,宁陕县现有国家级、省级、市级、县级劳动模范120多名,全县15名企业劳模对口帮扶贫困户24个,占全县贫困户总数的60%,累计带动脱贫320户1119人,人均增收超过2000元。

让劳模成为加快发展的“生力军”

宁陕县山大人稀、沟深坡陡,该县劳模深入田间地头,发挥各自优势,在秦岭大山里留下了一个个足迹。

县级劳模田仕何深入基层为贫困户授课,传授红心猕猴桃、天麻、水稻等种植经验;县级劳模张成银(下转二版)

咱家 有奖征文